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Zusammenhänge entlang der Zeitachse

TA105

TA114

TB604

TB605

TB606
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Die Periodendauer

gibt an, wie lange eine

Schwingung dauert.

Sie hat den Formel-

buchstaben T und die

Einheit Sekunde (s).

Bildquelle: Michael Funke – DL4EAX
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Die Frequenz gibt

die Anzahl der

Schwingungen pro

Sekunde an.

Sie hat den Formel-

buchstaben f und

die Einheit Hertz

(Hz).

Bildquelle: Michael Funke – DL4EAX
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Die Periodendauer ist der Kehrwert der Frequenz.

𝑻 =
𝟏

𝒇

Die Frequenz ist der Kehrwert der Periodendauer.

𝒇 =
𝟏

𝑻
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𝒇 =
𝟏

𝑻

𝒇 =
𝟏

𝟎, 𝟎𝟐 𝒔

𝒇 = 𝟓𝟎 𝑯𝒛

Bildquelle: Michael Funke – DL4EAX
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und die Phasendifferenz

TB611

TB612
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Bildquelle: Michael Funke – DL4EAX

Der Phasenwinkel gibt die 

aktuelle Position im Ablauf 

eines periodischen 

Vorgangs an.

Er wird üblicherweise in 

Grad angegeben, wobei 

360 Grad eine ganze 

Schwingung ist.

Eine Angabe in π ist auch 

möglich, wobei 2π 360 

Grad entsprechen.
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Bildquelle: Hyperstryke - In Inkscape selbst erstellt, Gemeinfrei

https://commons.wikimedia.org/w/index.php?curid=15604051

… wird auch 

Phasenverschiebung genannt 

und gibt an um wie viel Grad 

zwei Signale zueinander 

verschoben sind.

Die Darstellung wird zum 

Beispiel benutzt wenn sich 

Strom und Spannung durch 

kapazitive oder induktive 

Größen verschieben.

Nebenstehendes Bild zeigt die 

90 Grad Verschiebung von 

Spannung und Strom an einer 

Kapazität.

https://commons.wikimedia.org/w/index.php?curid=15604051
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Zusammenhänge entlang der 

Spannungsachse

TB601

TB602

TB603

TB607

TB608

TB609

TB610
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Bildquelle: Henrik Meierkord – DL3YHM

Die dargestellte Spannung hat einen 

Spitzenwert U
s
(auch U

max
oder Û genannt) 

von 1V.

Die Spitze zu Spitze Spannung (U
ss

) setzt 

sich aus der Spitze der positiven und der 

Spitze der negativen Halbwelle zusammen.

Spitzenwert und Spitzenspitzenwert

𝑈𝑠𝑠 = 𝑈𝑠 ⋅ 2

𝑈𝑠𝑠 = 1 𝑉 ⋅ 2 = 2 V
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Bildquelle: Henrik Meierkord – DL3YHM

Die dargestellte Spannung hat einen 

Spitzenwert U
s
von 1V.

Spitzenwert und Effektivwert

Der Effektivwert einer 

Wechselspannung ist der Wert bei 

dem die gleiche Wärmeleistung an 

einem Widerstand umgesetzt wird, als 

bei einer Gleichspannung.  

Der Effektivwert berechnet

sich wie folgt:

𝑈𝑒𝑓𝑓 =
𝑈𝑠

2
= Us • 0,707

Der Spitzenwert berechnet

sich wie folgt:

𝑈𝑠 = 𝑈𝑒𝑓𝑓• 2 = Ueff • 1,14
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Bildquelle: Michael Funke – DL4EAX

Hier sieht man eine grafische Darstellung, die erklärt wie man sich den 

Effektivwert vorstellen kann.

Zunächst wird die untere Halbwelle „hochgeklappt“. Danach werden die 

oberen „Höcker“ abgeschnitten um damit die Lücken zu füllen.

Daraus ergibt sich dann der Wert bei dem die gleiche Wärmeleistung an 

einem Widerstand umgesetzt wird, als bei einer Gleichspannung.

Also 70,7 %, was 
1

2
enstpricht.
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Ein sinusförmiges Signal hat einen Effektivwert von 110V. 

Wie groß ist der Spitzen-Spitzen-Wert?

𝑈𝑠 = 𝑈𝑒𝑓𝑓 ∙ 2

𝑈𝑠 = 110𝑉 ∙ 2 = 155,56 𝑉

Uss = 2  ∙ Us

U ss = 2  ∙ 155,56 𝑉 = 𝟑𝟏𝟏 𝑽
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Bildquelle: Mit Genehmigung von Dian Kurniawan YD1OSC

https://hambuilder.com/product/hbr4hf-new/

https://hambuilder.com/product/hbr4hf-new/
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